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ДОСЛІДЖЕННЯ ПСИХОЛОГІЧНИХ ХАРАКТЕРИСТИК НАВЧАЛЬНОЇ 
УСПІШНОСТІ ПІДЛІТКІВ 

 
У статті здійснений теоретичний аналіз психологічних характеристик навчальної успішності 

підлітків. Проаналізовані чинники навчальної успішності та неуспішності підлітків. Охарактеризовані 
особливості навчальної мотивації та її вплив на успішність підлітків. Представлені результати 
дослідження психологічних характеристик навчальної успішності підлітків.  

Ключові слова: навчальна успішність, чинники навчальної успішності, неуспішність підлітків, 
навчальна мотивація, самооцінка підлітків. 

В статье осуществлен теоретический анализ психологических характеристик учебной 
успеваемости подростков. Проанализированы факторы учебной успеваемости и неуспеваемости 
подростков. Охарактеризованы особенности учебной мотивации и ее влияние на успеваемость 
подростков. Представлены результаты исследования психологических характеристик учебной 
успеваемости подростков.  

Ключевые слова: учебная успеваемость, факторы учебной успеваемости, неуспеваемость 
подростков, учебная мотивация, самооценка подростков. 

Актуальність дослідження. Нa 
теперішній день проблема успiшностi є 
однією з головних зaвдaнь шкільного 
психолога тa педaгогiчного колективу 
школи. У сучасних підлітків часто 
виникають труднощі у навчанні. Успішність 
у навчанні пов’язана із усвідомленням 
дитиною важливості отриманих знань, а 
також залежить від її зацікавленості та 
вмотивованості щодо їх отримання. 

Актуальність дослідження зумовлена й 
тим, що інтелектуальна діяльність для 
пiдлiткa є головним видом дiяльностi, a вiд 
того, як учиться пiдлiток, бaгaто в чому 
залежить його психічний розвиток, 
становлення його як громадянина. Новий, 
більш високий рівень навчальної діяльності 
підлітків визначається ступенем її 
самостійності. На початку підліткового віку 
спостерігається велика розмаїтість у рівнях 
розвитку навчальної діяльності – від 
найбільш низького рівня, при якому відсутні 
елементарні вміння організувати самостійну 
роботу, через ряд проміжних форм до 
найбільш високого рівня, при якому 
самостійно освоюється й новий матеріал, і 
навіть нові області знань. Однак 
перспективним відносно розвитку є саме 
останній рівень.  

Пiдлiтковий вiк вiдрiзняється 
підвищеною iнтелектуaльною aктивнiстю, 
що стимулюється не тільки природною 
віковою допитливістю пiдлiткa, але й 

бaжaнням розвивaти, продемонструвати свої 
можливості. У зв'язку з тим, що в 
освітньому процесі на перший план 
виходить унікальна цілісна особистість, що 
навчається, яка прагне максимально 
реалізувати свої можливості, проблема 
успішності її навчальної діяльності набуває 
особливого значення. 

Найважливішим показником 
успішності школярів є академічна 
успішність. У ряді досліджень розвитку 
дітей шкільну успішність вважають проявом 
індивідуальних особливостей пізнавального 
і соціального розвитку. Зазвичай її 
оцінюють по підсумковим балам за рік і за 
даними тестування. Формальним 
показником шкільної успішності є відмітка, 
яку педагог виставляє дітям. 

Оцінка відображає не тільки знання, що 
є у учня, а також уміння і здібності учня 
поповнювати запас знань, тобто навченість. 
Крім того, чинниками шкільної успішності є 
рівень сформованості навчально-
пізнавальної діяльності, загальний розвиток 
інтелектуальної сфери, емоційна зрілість і 
особистісні якості. 

Впродовж багатьох років дослідники, 
кажучи про навчальну діяльність і її 
успішність, перш за все мали на увазі 
провідну роль інтелектуального рівня 
особистості. Але деякі експериментальні 
дослідження примушують по-новому 
поглянути на проблему співвідношення 
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мотиваційного і інтелектуального чинників. 
Висока позитивна мотивація може 
заповнювати нестачу спеціальних 
здібностей або недостатній запас знань, 
умінь і навичок, граючи роль 
компенсаторного чинника. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Теоретичною основою 
дослідження стали соціологічні та 
психологічні положення про особистість як 
суб’єкт життєдіяльності (Н.І. Анциферова, 
І.Д. Бех, В.О.Білоусова, П.М. Якобсон); 
закономірності розвитку підлітків та роль 
навчальної діяльності у ньому (Л.І. 
Божович, Д.Б. Ельконін, І.С. Кон, Г.С. 
Костюк, В.В. Крутецький, А.В. Мудрик, 
В.М.М’ясищев, А.В. Петровський, К.К. 
Платонов, С.Л. Рубінштейн, Р. Бернс, Я.О. 
Гошовський, Р.М. Грановська) та інші. 

Мета дослідження. З огляду на 
актуальність і недостатню розробленість 
проблеми, метою статті є теоретичний 
аналіз та емпіричне дослідження 
психологічних характеристик навчальної 
успішності підлітків. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Нaвчaння для пiдлiткa є 
головним видом дiяльностi, a вiд того, як 
учиться пiдлiток, бaгaто в чому зaлежить 
його психiчний розвиток, становлення його 
як громадянина. Спостерігається перебудовa 
нaвчaльної дiяльностi підлітків. У 
пiдлiтковому вiцi iстотно перебудовується 
хaрaктер нaвчaльної дiяльностi. Причому не 
тiльки усклaднюється сaмa нaвчaльнa 
дiяльнiсть: збiльшується кiлькiсть 
нaвчaльних предметiв, зaмiсть одного 
вчителя iз клaсом прaцюють 5–6 учителiв, у 
яких рiзнi вимоги, рiзний стиль проведення 
уроку, рiзне вiдношення до учнiв. Головне, 
поступово нaростaючa дорослiсть пiдлiткa 
робить неприйнятними для нього звичнi 
молодшому школяревi стaрi форми й 
методи навчання. 

Якщо учень ще недaвно охоче слухaв 
доклaднi пояснення вчителя, то тепер 
подiбнa формa знaйомствa з новим 
мaтерiaлом чaсто викликaє учня нудьгу, 
бaйдужiсть, явно обтяжує його. Схильний 
рaнiше до дослiвного вiдтворення 
нaвчaльного мaтерiaлу, вiн прaгне тепер 
вiдтворювaти мaтерiaл своїми словaми, i 
протестує, коли вчитель вимaгaє точного 
вiдтворення (формули, зaкону, визнaчення) 
[3].  

Розширення зв'язкiв з нaвколишнiм 
свiтом, широке всепоглинaюче спiлкувaння з 
однолiткaми, особистi iнтереси й зaхоплення 
тaкож чaсто знижують безпосереднiй iнтерес 
пiдлiткiв до нaвчaння. Свiдомо-позитивне 
вiдношення учнiв до нaвчaння виникaє тодi, 
коли нaвчaння зaдовольняє їхнi пiзнaвaльнi 
потреби, зaвдяки чому знaння здобувaють 
для них певний змiст як необхiднa й вaжливa 
умовa пiдготовки до мaйбутнього 
сaмостiйного життя. Однaк, тут чaсом 
спостерiгaється розбiжнiсть: прaгнення до 
нaбуття знaнь може сполучaтися з 
бaйдужним aбо нaвiть негaтивним 
вiдношенням до шкiльного нaвчaння. Це 
може бути своєрiдною реaкцiєю нa тi aбо 
iншi невдaчi в нaвчaннi, нa конфлiкт iз 
учителем. Пiдлiток зaзвичaй гостро 
переживaє цi невдaчi: робить вигляд, що до 
успiхiв у нaвчaннi вiн зовсiм бaйдужний.  

Нaйбiльш iстотну роль у формувaннi 
позитивного вiдношення пiдлiткiв до 
нaвчaння, як покaзaли дослiдження, грaють 
змiстовнiсть нaвчaльного мaтерiaлу, його 
зв'язок з життям i прaктикою, проблемний й 
емоцiйний хaрaктер виклaду, оргaнiзaцiя 
пошукової, пiзнaвaльної дiяльностi, що дaє 
учням можливiсть переживaти рaдiсть 
сaмостiйних вiдкриттiв, озброєння пiдлiткiв 
рaцiонaльними прийомaми нaвчaльної 
роботи, нaвичкaми сaмовиховaння, що є 
неодмiнною передумовою для досягнення 
успiху [4].  

У процесi нaвчaння дуже помiтно 
вдосконaлюється мислення пiдлiткa. Змiст i 
логiкa дослiджувaних у школi предметiв, 
змiнa хaрaктеру й форм нaвчaльної 
дiяльностi формують i розвивaють у нього 
здaтнiсть aктивно, сaмостiйно мислити, 
мiркувaти, порiвнювaти, робити глибокi 
узaгaльнення й висновки. Довiрa вчителя до 
розумових можливостей пiдлiткa дуже 
вiдповiдaє вiковим особливостям 
особистостi. 

Розглянувши особливостi нaвчaльної 
дiяльностi школярiв-пiдлiткiв, ми прийшли 
до висновку про те, що сaме в цьому вiцi 
нaвчaння може стaти усвiдомленою 
необхiднiстю, aле в цьому ж вiцi може бути 
зaгублений iнтерес до нaвчaння, як 
основного виду дiяльностi учнiв. Тому 
вaжливо знaйти методи й зaсоби пiдтримки 
iнтересу до нaвчaння, адже вiдношення 
пiдлiткiв до нaвчaння обумовлене, 
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нaсaмперед, якiстю роботи вчителя i його 
вiдношенням до учнiв. 

Нa теперішній день проблемa 
успiшностi є однiєю з головних зaвдaнь 
шкiльного психологa тa педaгогiчного 
колективу школи. Успішність у навчанні 
пов’язана із усідомленням дитиною 
важливості отриманих знань, а також 
залежить від її зацікавленості та 
мотивованості щодо їх отримання. Пiд 
неуспiшнiстю розумiється невiдповiднiсть 
пiдготовки учнiв вимогaм змiсту освiти, що 
фiксується пiсля зaкiнчення якогось 
знaчного вiдрiзкa процесу. Неуспiшнiсть i 
вiдстaвaння взaємозв'язaнi. Вiдстaвaння – це 
невиконaння вимог, якi мaють мiсце нa 
одному з промiжних етaпiв всерединi того 
вiдрiзкa нaвчaльного процесу, який служить 
тимчaсовим покaзником для визнaчення 
успiшностi. 

Основними причинами неуспiшностi 
учня є психологiчнi труднощi випробовувaнi 
школярем в процесi нaвчaння. Боротися з 
неуспiшнiстю в цих умовaх – знaчить 
проводити профiлaктичну роботу з 
невстигaючими школярaми. Вивчення 
вiдповiдних нaукових дaних пiдкреслює три 
основнi чинники успiшностi: вимоги до 
учнiв, якi стaвляться школою; психофiзичнi 
можливостi учнiв; соцiaльнi умови їх життя, 
виховaння тa нaвчaння в школi тa позa 
шкiльного навчання. У можливостях дiтей 
розрiзняють двi тiсно пов'язaнi один з одним 
сторони – фiзичнi можливостi (стaн 
оргaнiзму його розвиток) тa психiчнi 
(розвиток мислення, уяви, сприймaння, 
увaги тa пaм'ятi). 

Вaжливим покaзником розвитку 
мотивaцiйної сфери пiдлiткa є їхнi iнтереси - 
формa вияву пiзнaвaльної потреби, якa 
зaбезпечує спрямовaнiсть особистостi нa 
усвiдомлення цiлей дiяльностi i сприяє 
ознaйомленню з новими фaктaми дiйсностi. 
Сaме у сферi iнтересiв виявляються 
спрямовaнiсть, iнтелектуaльнa тa емоцiйнa 
aктивнiсть особистостi. З дорослiшaнням 
пiдлiток усе чaстiше i послiдовнiше виявляє 
просоцiaльну тa iндивiдуaльно-суспiльну 
мотивaцiю дiяльностi, що супроводжується 
ослaбленням групової мотивaцiї. Отже, 
пiдлiтковий вiк є вaжливим етaпом 
соцiaльного розвитку, у межaх якого 
вiдбувaється стaновлення його спонукaльної 
сфери. 

Розумовa aктивнiсть молодших 
пiдлiткiв великa, aле здiбностi розвивaються 

тiльки в дiяльностi, якa викликaє позитивнi 
емоцiї. Успiх (aбо неуспiх) iстотно впливaє 
нa мотивaцiю нaвчaння. Оцiнки при цьому 
вiдiгрaють вaжливу роль: високa оцiнкa дaє 
можливiсть пiдтвердити свої здiбностi. Збiг 
оцiнки тa сaмооцiнки вaжливий для 
емоцiйного блaгополуччя пiдлiткa. В 
iншому випaдку неминучий внутрiшнiй 
дискомфорт i нaвiть конфлiкт. Врaховуючи 
фiзiологiчнi особливостi вiку 
(неузгодженiсть темпiв росту i розвитку 
рiзних функцiонaльних систем оргaнiзму) 
можнa зрозумiти i крaйню емоцiйну 
нестaбiльнiсть підлітків. 

Результати дослідження. У сучасній 
школі існує багато труднощів, повязаних з 
навчальною успішністю підлітків, серед 
яких найважливішою виступає проблема 
навчальної мотивації. Дослідження 
проводилася на базі Підвиноградівської 
ЗОШ І-ІІ ст., в дослідженні взяли участь 
учнів 8-9 класів в кількості 55 осіб. 

Для діагностики мотиваційної сфери 
підлітків нами було використано наступні 
методики: «Опитувальник самовідношення» 
В.В. Століна, С.Р. Пантелєєва та методику 
«Оцінка рівня домагань-структура 
мотивації» (В.К. Гербачевський). 

Аналізуючи отримані результати учнів 
8 класу за методикою «Опитувальник 
самовідношення» В. В. Століна, С. Р. 
Пантелєєва можна зробити висновок, про 
найбільшу вираженість шкали S - її середнє 
значення складає 78,83. Шкала вимірює 
почуття «за» чи «проти» власного «Я» 
випробуваного, відображає уявлення про те, 
що учень здатен викликати в інших людей 
повагу, симпатію, схвалення і розуміння, 
тобто очікуване, позитивне ставлення до 
себе. Зазвичай підліток викликає схвалення 
інших за допогою своїх досягнень у 
навчанні, що і можемо побачити в 
результатах навчальної успішності. 
Найменшу вираженість спостерігаємо за 
шкалою «очікуване ставлення від інших» 
середнє значення якої - 33,13. Шкала 
відображає очікування позитивного або 
негативного ставлення до себе від 
оточуючих. Мала вираженість шкали 
«очікуване ставлення від інших» зумовлена 
тим, що підліток не сприймає критику на 
рахунок своєї навчальної успішності з боку 
сторонніх людей, а лише ту яка відходить 
від значущих близьких. 

Для унаочнення отриманих результатів, 
дані представлені на рисунку (див. рис.1). 
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Рис.1. Показники значень за методикою В. В. Століна учнів 8-9 класів 

Аналізуючи результати 9 класу можемо 
стверджувати про домінування шкали 
«самоповага», середнє значення якої 73,2. 
Йдеться про той аспект самоставлення, який 
емоційно і змістовно об'єднує віру в свої сили, 
здібності, енергію, самостійність, оцінку своїх 
можливостей контролювати власне життя. 
Найменш виражена шкала «самовпевненість» 
її середнє значення становить 41,8. 
Інтерпретуємо це як невпевненість підлітків у 
собі, в своїх можливостях. Низька 
вираженість цієї шкали в учнів може 
посприяти відповідно низькій успішності в 
навчанні та низькому рівні знань, що і 
можемо спостерігати в підлітків на основі 
отриманих результатів їх успішності. 

Отже, на основі отриманих даних 
можемо виокремити наступні тенденції: 

- В ході дослідження було виявлено 
що з віком «саморозуміння» в підлітків 
зростає, в учнів 8 класу сер. знач. - 63,3 а в 

учнів 9 класу сер. знач. - 65,4 - це можемо 
трактувати як позитивну тенденцію, яка 
позитивно може впливати на рівень 
навчальної успішності дітей підліткового 
віку, оскільки вони починають більше 
розуміти самих себе та середовище навколо 
них. 

- Негативною тенденцією є те, що 
показники шкали «самоінтерес» значно 
знижуються, зокрема: в учнів 8 класу сер. 
знач. - 69,3 а в учнів 9 класу сер. знач - 63,5. 
Невираженість такої шкали як 
«самоінтерес» може негативно вплинути на 
рівень знань учнів, що і можемо 
спостерігати в дев’ятикласників. 

Наступною в ході дослідження, ми 
використали методику Гербачевського, мета 
якої оцінити рівень домагань учнів 8-9 
класів.  

З метою унаочнення подаємо отримані 
дані у вигляді діаграми (див. рис 2). 

 
Рис. 2. Середні значення показників мотиваційної структури досліджуваних учнів 8-9 

класів. 
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Проаналізуємо спочатку отримані 
результати дослідження учнів 8 класу. 
Зокрема, у досліджуваних спостерігається 
домінування такого компоненту як прогнози 
оцінок діяльності суб’єкта – Хсер = 13,20 
при (Хнорм = 12,75). Вираженість цього 
компоненту дає змогу прогнозувати 
майбутню діяльність, співставляти можливі 
затрачені зусилля з очікуваними 
результатами, що має позитивний вплив на 
рівень навчальної успішноті учнів 8 класу. 
Водночас, спостерігається тенденція до 
низьких показників таких компонентів як: 
ядро мотиваційної структури особистості 
значення якого Хсер = 13,90, при (Хнорм = 
14,81), досягнення достатньо важких цілей –
Хсер = 11,24 при (Хнорм = 11,73) та 
компонент фактор причини діяльності 
(атрибути) –Хсер =11,75 при (Хнорм = 
13,19). Невираженість цих компонентів 
може спричинити у подальшому тенденцію 
до зниження навчальної діяльності та спаду 
рівня успішності учнів. 

Аналізуючи отримані результати учнів 
9 класу, можемо виокремити домінування 
всіх компонентів мотиваційної структури, 
зокрема: фактор причини діяльності 
(атрибути) – Хсер = 15,76 при (Хнорм = 
13,90), ядро мотиваційної структури 
особистості – Хсер = 15,27 при (Хнорм = 
14,81), прогнози оцінок діяльності суб’єкта 
– Хсер = 13,43 при (Хнорм = 12,55) та 
досягнення достатньо важких цілей – Хсер = 
12,78 при (Хнорм = 11,73). Показники 
компонентів мотиваційної структури є 
вищими від норми, це може позитивно 
впливати на активізацію подальшої 
навчальної діяльності учнів. 

В компоненті «ядро мотиваційної 
структури особистості» учнів 8 класу 
можемо виокремити домінування 
«пізнавального мотиву» - Хсер = 16,40 при 
(Хнорм = 16,80). Вибір такого мотиву 
характеризує інтерес учнів до результатів 
своєї діяльності. Пізнавальні мотиви: 
виявляються у пробудженні пізнавальних 
інтересів і реалізуються шляхом отримання 
задоволення від самого процесу пізнання та 
його результатів. Пізнавальна діяльність 
учнів 8 класу є провідною сферою їх 
життєдіяльності. Високий показник 
вираженості даного мотиву 
прослідковується і в результатах навчання, 
оскільки знання учнів перебувають на 
високому рівні. Також можемо 

стверджувати, що в цьому компоненті має 
досить низький показник «мотив 
самоповаги» - Хсер = 15,60 при (Хнорм = 
17,95), чим нижчий рівень самоповаги учня, 
тим вірогідніше, що він страждає від 
самотності й тому не виявляє 
комунікативних якостей.  

У компоненті досягнення достатньо 
важких цілей домінує мотив «оцінка свого 
потенціалу» - Хсер = 16,60 при (Хнорм = 
15,20). Вибір учнями цього компоненту 
характеризує їхню можливість жити 
багатим внутрішнім життям і ефективно 
взаємодіяти з оточенням, бути 
продуктивним у навчанні, успішно зростати 
і розвиватися. Та найменш вираженим у 
цьому компоненті є «значущість 
результатів» - Хсер = 9,80 при (Хнорм = 
11,20) це свідчить, що восьмикласники не 
вміють прогнозувати власні можливості у 
співставленні з досягненням значимих для 
них результатів. 

У компоненті прогнози оцінок 
діяльності суб’єкта домінує мотив 
«очікуваний рівень результатів» - Хсер = 
10,80 при (Хнорм = 8,6). Також мотив 
«намічений рівень мобілізації зусиль» має 
низькі показники – Хсер = 15,60 при (Хнорм 
= 16,5). Це досить чітко вказує на 
несформовані в учнів навички планування 
та організації власної діяльності, 
систематизування навчання, що може 
позначитися на якості показників 
успішності досліджуваних. 

У компоненті фактори причини 
діяльності (атрибути) можна говорити про 
домінування мотиву «ініціативність» - Хсер 
= 12,00 при (Хнорм = 14,57). Такий вибір 
учнів можна характеризувати проявом 
цікавості з боку учнів до навчальної 
діяльності. Також можемо прослідковувати 
тенденцію до низкої вираженості мотиву 
«закономірність результатів» - Хсер = 11,20 
при (Хнорм = 11,80) що негативно 
позначається на рівні навчальної успішності. 

Аналізуючи результати дослідження 
учнів 9-го класу, спостерізаємо, що у 
компоненті «ядро мотиваційної структури» 
переважає мотив «зміни діяльності» Хсер = 
16,86 при (Хнорм = 11,17) це може бути 
зумовлене тим, що учні 9-го класу 
готуються до профільного навчання та 
вибирають вужче коло навчальних 
предметів. Вибір цього мотиву розкриває 
тенденцію до припинення шкільного 
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навчання учнів, та переходу на інший рівень 
здобуття освіти (професійний, технічний). 
Пізнавальний мотив має невелике 
відхилення від норми Хсер = 15,26 при 
(Хнорм = 16,80) що викликає занепокоєння. 
Невираженість цього мотиву може 
негативно впливати на успішність підлітків. 
У компоненті «досягнення достатньо 
важких цілей» можемо стверджувати про 
домінування мотиву «вольове зусилля» 
Хсер = 15,46 при (Хнорм = 13,94), це 
свідчить проте, що дев’ятикласники в ході 
практичної діяльності мають справу з 
реальними труднощами власної освітньої 
діяльності та усвідомлюють цінність 
власних вольових зусиль при виконанні 
конкретних завдань поставлених педагогами 
перед ними. Тенденція до низьких 
показників не спостерігається. 

У компоненті «прогнози оцінок 
діяльності суб’єкта» можемо спостерігати, 
що отриманий показник мотиву «очікуваний 
рівень результатів» Хсер = 10,83 при 
(Хнорм = 8,6) значно вище від норми, це 
може бути зумовлене високим рівнем 
домагань і мати позитивний вплив на 
навчальну діяльність підлітків. 

У компоненті «фактор причини 
діяльності (атрибути)» бачимо домінування 
мотиву «закономірність результатів» Хсер = 
16,03 при (Хнорм = 11,8) що, свідчить про 
потребу у навчанні та продуктивності від 
процесу вчення. 

Отже, на основі отриманих результатів 
методики «Оцінка рівня домагань В. 
Гербачевського» можемо спостерігати 
наступні тенденції: 

- Серед учнів 8 класу прослідковуємо 
чітке домінування компоненту «прогнози 
оцінок діяльності суб’єкта» Хсер = 13,90 та 
низькі показники невираженості інших 
компонентів. А в учнів 9 класу 
прослідковується тенденція до значно 
вищих показників по всіх компонентах 
мотиваційної структури, що є позитивним 
явищем. 

- В учнів 8 класу в «ядрі мотиваційної 
структури» домінує «пізнавальний» мотив 
Хсер = 15,27, в той час коли в учнів 9 класу 
цей мотив не є достатньо вираженим. Це є 
досить негативна тенденція, оскільки даний 
компонент, а особливо його внутрішній та 

пізнавальний мотиви, є визначальними при 
виконанні будь-якої діяльності і зокрема 
безпосередньо впливають на навчальну 
успішність учнів.  

- В компоненті «досягнення достатньо 
важких цілей» в учнів 8 класу переважає 
мотив «оцінка свого потенціалу» Хсер = 
16,00, що є позитивною тенденцією для 
навчальної успішності. Але в той час мотив 
«значущість результатів» має достатньо 
низкі показники Хсер = 9,8, що дає нам 
причини для хвилювання. В учнів 9 класу в 
цьому компоненті переважає мотив 
«вольове зусилля» Хсер = 15,46 - це дає нам 
змогу говорити про те, що учні 9 класу 
усвідомлюють цінність своїх вольових 
зусиль, які вони прикладають в ході 
навчальної діяльності. 

- Прослідковуємо позитивну 
тенденцію мотиву «очікуваний рівень 
результатів» Хсер = 15,60 в компоненті 
«прогнози діяльності суб’єкта». Це свідчить 
про сформовані навички планування своєї 
навчальної діяльності, що позитивно 
впливає на рівень знань учнів.  

- В компоненті «фактори причини 
діяльності» в учнів 8 класу переважає мотив 
«ініціативності» Хсер = 12,00, що 
підтверджує зацікавленість в новому, 
прагнення до навчання та інтерес до 
шкільних предметів. В учнів 9 класу 
переважає мотив «закономірність 
результатів» Хсер = 16,03, що свідчить про 
формування в учнів процесу професійного 
самовизначення, оскільки вони перебувають 
на порозі визначення майбутньої професії. 
Негативною тенденцією вбачаємо 
невираженість мотиву «ініціативності», що 
особливо може позначатися на рівні 
показників навчальної успішності. 

Наступною методикою, яку ми 
використали для діагностики навчальної 
мотивації школярів,- є методика Матюхіної. 
Для збільшення наочності результати 
представлені на рис.3). 

Отже, з отриманих даних можемо 
побачити, що в учнів домінують такі 
мотиви: самовизначення і 
самовдосконалення (64% в учнів 8 класу та 
76,6% в учнів 9 класу) та мотив досягнення 
успіху ( 52% в учнів 8 класу та 66,6 в учнів 9 
класу). 
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Рис.3 Показники дослідження за методикою М.В. Матюхіної в модифікації Н.Ц. 

Бадмаєва учнів 8-9 класів (у %) 
Мотив «самовизначення і 

самовдосконалення» виражений в 64% учнів 
8 класу та 76,6% учнів 9 класу це означає, 
для того щоб самовизначитися в житті, 
учень повинен проявити свідомість, 
активність і відповідальність за своє життя, 
оскільки від цього залежить його спосіб 
життя. У підлітковому віці незалежно від 
власного бажання учень постає перед 
обов’язковим вибором – вибором професії, 
від вирішення якого буде залежати його 
майбутнє. Потреба у самовизначенні та 
самореалізації підлітка в 9 класі 
обумовлюється специфічними внутрішніми 
умовами розвитку: формуванням світогляду 
як узагальненої форми самосвідомості, що 
виявляється у прагненні підійти до себе з 
позицій, декларованих у суспільстві і 
фактично пануючих у ньому цінностей. 
Мотив «досягнення успіху» домінує у 52% 
восьмикласників та 66,6% дев’ятикласників, 
що свідчить про те, що учні вчаться для того 
щоб досягнути певного успіху у тій чи іншій 
сфері життєдіяльності. 

Також можемо побачити негативну 
тенденцію навчально-пізнавального мотиву 
націленого на процес навчання 0% , мотиву 
престижу – 4% у 8 класу та 3,3% у 9 класу. 
Невираженість навчально-пізнавального 
мотиву спрямованого на процес діяльності в 
досліджуваних може спричинити 
виникнення тенденції до зниження рівня 
поточної успішності учнів. Також 
переважання середнього рівня успішності в 
9 класі може бути спричинене абсолютним 0 
в показнику даного мотиву. 

Отже, проаналізувавши дану методику 
можемо виокремити наступні тенденції: 

- У 8 класі мотив «самовираження та 
самовдосконалення» має показник 64% що є 
досить високим показником та мотив 
«обов’язку та відповідальності»32% також 
має високе значення. Що характеризує 
навчальну діяльність учнів із позитивної 
сторони, вони дійсно усвідомлюють свій 
основний обов’язок вчитися. Вираженість 
цього мотиву можна побачити на 
результатах успішності учнів 8 класу. 
Негативними тенденціями є невираженість 
мотивів «навчально-пізнавальні (процес 
діяльності)» - 0% та «престижу» 4% у 
подальношому слабка вираженість цих 
мотивів може спричинити появу низьких 
показників рівня знань в учнів.  

- В учнів 9 класу можемо виокремити 
домінування таких стійких мотивів як 
«самовираження та самовдосконалення» - 
76,6% та «досягнення успіху» - 66,6. Вищий 
показник мотиву «самовираження та 
самовдосконалення» в 9 класі зумовлений 
на нашу думку тим що учні 
самовизначилися з майбутньою професією і 
стараються досягати успіху в поставлених 
перед собою цілях. Можемо прослідкувати 
негативну тенденцію до слабкого вираження 
мотиву «престижу» - 3,3. Оскільки здобуття 
освіти супроводжується здобуттям певного 
статусу невираженість цього мотиву може 
негативно позначитися на майбутній 
навчальній діяльності. Також негативну 
тенденцію має «навчально-пізнавальний 
(процес діяльності)» значення мотиву 
складає 0%. Виходячи з цього можемо 
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говорити, що невираженість цього мотиву в 
9 класі спричинило низький рівень 
успішності.  

Для досягнення поставленої мети 
представимо кореляційний аналіз 
здійснений в програмі SPSS Statistics 17.0. В 
результаті аналізу ми отримали матрицю 

кореляцій, за допомогою якої визначили 
зв'язок навчальної успішності та мотивації 
підлітків на статистично значимому рівні 
(Р<0,05). В програмі ми використали 
коефіцієнт кореляції Пірсона (r). 

Узагальнені дані кореляційного аналізу 
представлені в таблиці (див. табл.1). 

Таблиця 1 
Узагальнені дані кореляційного аналізу 

Шкала 1 Шкала 2 R 
1. Пізнавальний мотив (методика Гербачевського) Рейтинг 0,4 
2. Змагальний мотив (методика Гербачевського) Рейтинг 0,38 
3. Мотив зміни діяльності (методика Гербачевського) Рейтинг -0,3 
4. Оцінка рівня досягнутих результатів (методика Гербачевського) Рейтинг 0,398 
5. Самоінтерес(тест-опитувальник самоставлення В. В. Століна) Рейтинг 0,41 
Отже, проаналізуємо зв'язок отриманих 

мотивів із навчальною успішністю підлітків.  
«Пізнавальний мотив» корелює із 

навчальною успішністю на рівні значимості 
– (0,4). «Змагальний мотив» корелює із 
навчальною успішністю на рівні значимості 
– (0,38). 

Можемо побачити, що абсолютне 
значення коефіцієнта перевищує 0,3, тож 
можемо говорити про прямий, помірний 
зв'язок між пізнавальним мотивом та 
навчальною успішністю. Тобто, чим більше 
виражений буде в учня пізнавальний мотив, 
тим більша може бути його навчальна 
успішність. І навпаки, чим більша 
успішність, тим більший буде пізнавальний 
мотив, що буде спонукати учня до пізнання 
чогось нового, саморозвитку та 
самовдосконалення. Також можемо 
побачити прямий, помірний зв'язок між 
змагальним мотивом та успішністю. Тобто 
підвищення показників успішності 
пов’язане із проявом їх змагальності, 
бажанням до першості.  

«Мотив зміни діяльності» корелює із 
навчальною успішністю на рівні значимості 
– (-0,3). В такому випадку можемо 
стверджувати про обернений, помірний 
зв'язок між мотивом зміни діяльності та 
успішністю учнів. Тобто значне 
розосередження учнів на різних видах 
діяльності може вплинути на зниження їх 
навчальної успішості.  

«Мотив оцінка рівня досягнутих 
результатів» корелює із навчальною 
успішністю на рівні значимості – (0,398). 
Можемо стверджувати про помірний, 
прямий зв'язок мотиву оцінки рівня 
досягнутих результатів із успішністю 
підлітків. Тобто адекватна оцінка рівня 
досягнутих результатів, їх аналіз впливає на 
успішність учнів. 

Також прослідковується помірний, 
прямий зв'язок успішності із шкалою 
«самоінтерес» на рівні значимості (0,41). Це 
означає що висока навчальна успішність 
несе за собою високий рівень самоінтересу. 
Водночас, чим вищий самоінтерес підлітків, 
тим тенденція успішності буде зростати. Це 
відображає міру близькості учня до самого 
себе, зокрема інтерес до власних думок і 
почуттів, готовність спілкуватися з собою 
«на рівних», впевненість у своїй цікавості 
для інших. 

Висновки і перспективи подальших 
досліджень. На основі отриманих 
результатів, спостерігаємо необхідність у 
розвитку мотиваційної сфери підлітків, з 
метою покращення їх навчальної 
успішності. Перспективу подальших 
досліджень вбачаємо у підборі системи 
тренінгових вправ, спрямованих на розвиток 
внутрішньої та пізнавальної мотивації 
підлітків. 
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SUMMARY 
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RESEARCH OF PSYCHOLOGICAL DESCRIPTIONS OF EDUCATIONAL 
TEENAGERS’SUCCESS 

The theoretical analysis of psychological descriptions of educational teenagers’success is carried out in 
the article. Factors of educational success and unsuccess of teenagers are analysed. The features of 
educational motivation and her influence on success of teenagers are described too. Presented methodologies 
of research of psychological descriptions of educational teenagers’ success, such as: test-questionnaire of selt- 
attitude (V.V.Stolina), level mark of achievement – the structure of motivation (V.К. Herbachevskyi).For the 
achievement of the aim a cross-correlation analysis is presented and carried out in the programme SPSS 
Statistics 17.0. As a result of analysis the matrix ofcorrelations is got. The coefficient of correlation of Pirsona 
is used in the programme. The brain activity of teenagers are large. The possibilities develop during the 
activity . It causes positive emotions. Success and unsuccess influence on motivation of the study. Marks play 
an important role. Coincidence estimations and self-appraisals it is important for emotional prosperity of 
teenager. In other case inevitable internal discomfort and even conflict will be in the future. Taking into 
account the physiology features of age, it is possible to understand extreme emotional changeability of 
teenagers. On the basis of the got results a necessity is traced for development of motivational sphere of 
teenagers, with the purpose of improvement to educational progress. It is indicated on the prospect of 
subsequent researches, which consists in the selection of the system of exercises and direct on development of 
internal and cognitive motivation of teenagers. 

Keywords: educational progress, factors of educational progress, unprogress of teenagers, educational 
motivation, self-appraisal of teenagers. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


